



Учреждены медали за взятие и освобождение городов за пределами СССР



В этот день 75 лет назад Указами Президиума Верховного Совета СССР от 9 июня 1945 года были учреждены медали «За взятие Будапешта», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Вены», «За взятие Берлина», а также «За освобождение Белграда», «За освобождение Варшавы» и «За освобождение Праги». Этими же Указами были утверждены Положения о медалях и их описание. «За взятие» – если медаль относилась к городам Третьего рейха или государств-союзников Германии, «За освобождение» – если речь шла об оккупированных странах, жители которых активно боролись с захватчиками. Медалью «За взятие Берлина» награждались военнослужащие Красной армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, т.е. непосредственные участники героического штурма и взятия Берлина в период с 22 апреля по 2 мая 1945 года, а также организаторы и руководители боевых операций при взятии этого города. Вручение медали производилось от имени Президиума Верховного Совета СССР на основании документов, удостоверяющих фактическое участие в штурме и взятии Берлина,



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

выдаваемых командирами частей и начальниками военно-лечебных заведений.

19 апреля 1945 года начальник тыла Красной армии генерал армии Андрей Васильевич Хрулев дал задание Техническому комитету главного интендантского управления разработать проекты медалей за взятие и освобождение городов за пределами СССР. К работе над проектами медалей была привлечена большая группа художников. Просмотр первых эскизов состоялся уже 24 апреля, а шесть дней спустя, была представлена еще одна серия проектов. В общей сложности рассматривалось 116 рисунков. Уже к 3 мая 1945 года по отобранным проектам гравер Б. Андрианов сделал несколько образцов в металле. Был утверждён проекта медали, автором которой являлся художник Александр Иванович Кузнецов, также создавший несколько проектов других наград, в том числе ордена «Победа».

Медаль «За взятие Берлина» и удостоверение к ней вручались: военнослужащим – командирами частей, соединений и начальниками учреждений; лицам, выбывшим из состава СА, ВМФ, частей НКВД и НКГБ – военными комиссарами по месту жительства награжденных, а выбывшим из органов НКВД и НКГБ – соответствующими управлениями этих наркоматов на местах. Большая часть награждений медалью «За взятие Берлина» произошла непосредственно после окончания Великой Отечественной войны. Так, в период за 1945-1948 гг. медалью было награждено более миллиона человек.

Однако, некоторая часть солдат и офицеров, участвовавших в штурме Берлина, по различным причинам не смогла получить медаль в этот период. Всем этим лицам медали были вручены позднее. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 февраля 1951 года установлено, что медаль «За взятие Берлина» и удостоверение к ней в случае смерти награжденного оставляются в его семье для хранения как память. До появления данного Указа сама медаль и удостоверение к ней после смерти награжденного возвращались государству. Всего медалью «За взятие Берлина» было произведено свыше 1 100 000 награждений. Медалью «За взятие Будапешта» награждено около 370 000 человек. Медалью «За взятие Кенигсберга» было награждено более 700 000 человек. Медалью «За взятие Вены» награждено более 270 000 человек. Медалью «За освобождение Белграда» награждено около 70 000 человек. Что касается изготовления медали «За освобождение Варшавы», то было рассмотрено 11 проектов этой медали. В конкурсе на создание проекта медали принимал участие известный художник Николай Иванович Москалев, автор медали «За оборону Москвы», но в итоге автором проекта медали стала художница Курицына. Медалью «За освобождение Варшавы» было награждено более 700 000 человек.

09 Июня 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1471812>



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации
